

水保所国家重点实验室举办“科学思想及科学实践”论坛

文章来源：水利部水土保持研究所

发布时间：2014-01-23

【字号：小 中 大】

2013年11月14日至2014年1月22日，中科院水利部水土保持研究所黄土高原土壤侵蚀与旱地农业国家重点实验室联合西北农林科技大学科研处等部门，以“科学思想及科学实践论坛”为主题，邀请中国工程院院士山仑，中国科学院院士舒德干、傅伯杰、崔鹏，国际期刊*Plant and Soil*主编Hans Lambers教授，著名植物营养学专家李生秀教授，著名土壤侵蚀专家蔡强国研究员，千人计划彭长辉教授，“973”首席张福锁教授、朱教君研究员及陈亚宁研究员，国家杰出青年基金获得者邵明安研究员、赵文智研究员、韦革宏教授等22位专家学者，先后做了24场学术报告。整个论坛着眼于当前青年科技工作者和研究生们趋向于专业化和学术化的科学教育，着眼于科学思想和科学实践的培养、创新思路和学术观点的拓展等。

学术报告涉及面广，主题包括：如何撰写一个好的国家基金申请书；如何对观测结果进行系统整理，撰写一个好的学术论文；对相关学科国际研究热点的介绍、分析与总结；对自己研究团队多年研究成果的总结与凝练及创新体会。报告内容丰富，视野宽阔，涉及科学、文化、历史、教育等多个方面。

本次论坛持续2个多月，论坛规模、邀请专家人数、举行报告场次均超过往届，报告专家既有老一辈科学家，也有中青年科学家；报告内容既包括基础研究，又包括应用研究；既涉及哲学与科研实践的关系与环境治理，又涉及生态文明与生态建设；既有系统的理论概括，又有深入的数据分析；既有宏观研究，又有微观研究；既有学术性，又有欣赏性。会场报告会座无虚席，气氛热烈，报告专家不但对参会师生提出的疑难问题进行详细解答，而且进行充分的讨论、交流，使1500多名师生深受启迪。

据悉，2013年黄土高原土壤侵蚀与旱地农业国家重点实验室先后邀请了包括美国、韩国、日本、欧盟、澳大利亚等国内外专家学者40多人到杨凌进行学术交流；同时举办了“暑期学术会议”、“全国养分资源管理协作网2013年学术年会暨高产高效现代农业研讨会”、“中国土壤学会土壤侵蚀与水土保持专业委员会2013年学术年会”等丰富多彩、形式多样的学术交流活动，极大地提升了实验室科研人员及研究生的创新意识和创新能力。



山仑院士作学术报告



舒德干院士作学术报告



傅伯杰院士作学术报告



崔鹏院士作学术报告

